

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1.25
En la capital, un trimestre... 4.25
En la capital, un año... 12.00
Portugal, trimestre... 5.00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9.00
Número atrasado... 0.10

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea e 12 años.
En 3.ª plana (dentro del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(103 EDICIONES DIARIAS)

Oficinas y talleres: ca. de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO. DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

EL REGIMEN MUNICIPAL Y EL HAMBRE

Siempre es oportuno en España el tema de la carestía de las subsistencias, hoy más oportuno que de ordinario por la nueva alza del precio del pan y por los temores fundadísimos de mayores aumentos en los precios de los principales artículos de primera necesidad.

Si hay quien se ocupa, y con razón, de la posibilidad de 'hambre', fenómeno que había desaparecido de España totalmente desde hace un siglo, que sólo persiste en algunos pueblos semibárbaros, y que á seguir el alza de los precios reaparecerá en la España del siglo xx.

Los cambios por un lado, los consumos por otro, la creciente conquista de la riqueza española por el capital extranjero, la exorbitancia de los im-

puestos que pesan sobre la agricultura, la deficiencia, la extravagancia y la carestía en los transportes ferroviarios, el escaso ó nulo desarrollo de la cooperación en materia del consumo, y por último, la detestable administración municipal que padecemos, son concausas que de distinto lado, y con diferentes fuerzas concurrirán á la obra funesta del hambre.

parece inútil pedir nada al Estado. Su impotencia es manifiesta. ¿A qué perder el tiempo con nuevas reclamaciones sobre todos esos extremos que caen bajo la esfera de su competencia? Aunque quisiera hacer algo, que es dudoso, la naturaleza del régimen se lo impediría, como viene demostrando la experiencia.

¿Dónde acudiríamos? ¿A los ayuntamientos? ¿Buenos están! Mal se halla el Estado, muy mal, pero los ayuntamientos están peor. Mucho podrían hacer en materia de subsistencias y abastos, que son asuntos de su competencia; pero el «régimen municipal» obra en ellos el mismo efecto destructor que el «régimen del Estado» en las Cortes y en los gobiernos: la impotencia.

¿Qué adelantáramos con peticiones y demandas á los ayuntamientos, dada su organización y composición? Así como la organización del Estado es tal que forzosamente se hace la recluta para el ejercicio del poder entrelas más torpe de la sociedad española, la organización de los ayuntamientos tiene el triste privilegio de reclutar también los elementos más ignorados y más disparatados de los ayuntamientos. ¿Cómo fijar á tales elementos el establecimiento de tiendas e industrias reguladoras? ¿Se convertirían en puertos de Arrebatcapas? ¿Cómo encargarles la misión delicada de promover y proteger las sociedades cooperativas de consumos, especialmente entre las clases trabajadoras? Las convertirían en agencias electoras y fábricas de todo género de chanchullos del sufragio.

No, no es posible. Hay que cambiar el régimen municipal, si se quiere de veras beneficiar al vecindario, víctima de toda suerte de injusticias.



FERNANDO GARCÍA DE ARBOLEYA

AGOSTO 25 Domingo

El 17 de Enero de 1895 quedó huérfana la prensa gaditana de uno de sus hijos predilectos: don Fernando García de Arboleya, hombre que en su apacible y sencilla vida—como dijo la nuestra escritora doña Pa. Cecilia Biedma—el trabajo, la virtud, el ingenio y la bondad se ocultaban, para no deslumbrar, en una sencillez de costumbres, en una benevolencia de carácter, en una corrección de formas y una oportunidad y tacto para sus acciones, que si bien le conquistaban el respeto, la atención, la confianza de todos, lo alejaban de los triunfos ruidosos de la palabra y de la pluma.

García de Arboleya, que había nacido en Cádiz el 25 de Agosto de 1814, ingresó en la vida periodística fundando en Puerto Real (Cádiz) donde vivió transcurrir su juventud, un periódico semanal titulado «El Cangrejo», en el que logró fama de ingenio y de inteligente. Después, sus ideas políticas militó en los partidos moderado y liberal conservador; le llevaron al diario «El Comercio», que veía la luz en la capital gaditana, del que fué redactor y director por espacio de cuatro y tres años. Su labor en tan importante diario es de las que elevan y dignifican el par que dan acabadísima idea de la inteligencia, fe, entusiasmos, actividad y energías del que las produce. Su mucha modestia no le permitió firmar ninguno de los infinitos trabajos periodísticos; mas su estilo era sin embargo, bien conocido: aquel lenguaje castizo y correcto; aquella delicadeza íntima; aquella crítica sin hie; aquella rápida y exacta apreciación del suceso que juzgaba; aquella

réplica fiel; aquel ingenio que parecía irradiar de su pluma, templada en la bondad de su corazón, no dejaban que se invocasen los trabajos de Arboleya con algunos otros, por brillantes que fuesen.

Como político defendió con fe y entusiasmo la dinastía borbónica, siéndole recompensada su lealtad á las instituciones con la gran cruz de Isabel la Católica, que le fué concedida por don Alfonso XII.

Como publicista dió á la estampa una novela titulada «Un retrato», la «Historia del alzamiento contra la regencia del duque de la Victoria», y la de los primeros años del reinado de doña Isabel, además de diversos estudios históricos políticos cuyas primicias disfrutaron «El Diario de la Marina», de la Habana y la «Revista de Ultramar».

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción).

MERCADO TRIGUERO (POR TELEGRAFO)

Barcelona 24.-935. Los precios de los candeales de Castilla fluctúan entre 46 y 46'50 reales fanega, sobre vagón, según estación de proccencia.—Roldós.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Luis, y de Francia. San Ginés de Arlés y santa Patricia, virgen. CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media solemne misa conventual. No hay homilía. Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva. Cloroceja.—Misas rezadas desde las cinco. Adoratrices.— las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva. Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde. Parroquia del Carmen.—Continúa la novena en honor de la Transverberación de Santa Teresa de Jesús; tendrá la plática don Moisés S. Barrado.

Iglesia conventual de San Esteban.—Cuarto domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve misa solemne. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las cinco y cuatro rosario.

Santísima Trinidad (San Pablo).—Continúa la novena á Jesús Resucitado. Todos los días habrá misas rezadas á las seis, seis y media, siete, siete y media y ocho. A las nueve misa miserva y novena. Por la noche, al parar el cántico de la Santa Basílica Catedral, rosario y novena.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

REVISTAS

Sumario del número de la «Revista de la Banca y de la Industria» correspondiente al día 22 de los corrientes: Balance del Banco de España.—Intereses del dinero.—Situación de los principales Bancos de Europa.—Cambios de España.—Cambios de París.—Cambios de Londres.—Las reformas de Hacienda.—Crónica bancaria.—El tratado de comercio con la Argentina.—Junta sindical de la Bolsa de Bilbao.—Economía nacional.—La industria eótrica en provincias.—Información americana.—Plática.—Banco de España: Personal.—Revista barcelonesa.—Noticias.—Anuncios de Bancos y particulares.

¿EN QUÉ QUEDAMOS? (POR TELEGRAFO)

Madrid 24.—10.13. Nuevamente se insiste en que el jefe del Gobierno se trasladará á Avila á primeros de Octubre, para pasar de veraneo una temporada de quince días.—Palma.

Las cuatro Reinas

to. Los que llegaron más tarde, encontraron los restos, y probablemente uno de estos últimos fué el que llevó la noticia de la muerte de Farandoul á Gondokoro, noticia que Mr. Saint-Gommer, enviado por la Sociedad Geográfica en busca de Farandoul, transmitió á la Europa enterneceida. La tripulación del Solitario se encontraba reducida á dos hombres; Farandoul y el pequeño Niam-Niam como grumete. Este, al ver encender los fuegos, se había creído destinado á perecer en el estado de chicharrón en el amuerzo del hombre blanco, pero tranquilizado, pronto volvió á su alegría y charlatanería. El N'kari es un inmenso río que va á desaguar, después de haber descrito multitud de rodeos y regado muchas comarcas desconocidas, en el Congo, ó mejor, es uno de los brazos del Congo, como el Zaire y el Bankoro. Por la mañana el Solitario apareció á algunos kilómetros á la flota Niam Niam preparada á desplegarse en el río, que en este lugar tiene cerca 1 500 metros de ancho; un poco más arriba se distinguía la flota de los Makalolos, alineados en buen orden en la ribera izquierda. Un inmenso murmullo de cantos y de tamboriles de guerra se oía, á pesar de la distancia, en la escuadra Niam Niam: era evidente que el ataque iba á comenzar; un poco más lejos, las canoas Makalolas se ponían en movimiento para hacer frente al enemigo. Farandoul se separó de la orilla derecha, para ocultar así el mayor tiempo posible sus movimientos á los Niams-Niams, y activó sus fuegos. En diez minutos, el Solitario devoró diez kilómetros; quinientos metros próximamente le separaban de las dos flotillas; los Niams-Niams llenaban los aires con sus gritos de guerra y con el ruido de sus grandes tamboriles, nueve mil gargantas llaban hasta perder el aliento: esto producía una potente sinfonía al lado de la cual todos los coros á gran orquesta de nuestras óperas parecerían simples arrullos. Al mismo tiempo fueron cambiadas las primeras descargas de flechas: las canoas Niams Niams forzaron los remos, y las del ala izquierda cayeron bien pronto sobre el ala derecha de los Makalolos. El Solitario, á todo vapor, saltaba sobre las aguas. Antes que los Niams-Niams, distraídos con el ataque, hubiesen podido

Folleto del NOTICIERO 249

res, después de haber encontrado un fondeadero para su Solitario en una tranquila ensenada del E'kari, había cerrado su barco y se había quedado dormido. Su alma se transportaba á los tiempos de sus primeras aventuras con los monos, en Oceanía, se volvía á encontrar en medio de su familia adoptiva con sus hermanos los jóvenes monos; después se vió marchando á la conquista de la Australia y volvió á ver á Mysora, la joven malaya, la infortunada víctima de M. Crokuff... una sonrisa angelical iluminaba su escafandra... De pronto, Farandoul saltó fuera de su hamaca; una viva sensación de calor acababa de despertarle sobresaltado. ¡En fin, he aquí uno de esos peligros que deseaba para volver á tomar ánimo! Una sola ojeada dirigida á los pequeños tragaluces de su camarote, bastó á nuestro héroe para hacerse cargo de la situación. El Solitario estaba sobre el fuego, los negros entonaban sus cantos de triunfo, esperando el momento de comerse á su víctima. No había que perder un momento; el peligro era inmenso, el barco se calentaba rápidamente; Farandoul trató de abrir las escotillas, pero los Niams-Niams las habían atado con cuerdas: un negro que había subido sobre el barco, vertía por las aberturas que las planchas dejaban entre sí, calabazas llenas de agua que le pasaban sus camaradas. ¡Farandoul comprendió que se lo querían comer cocido!... El calor se hacía cada vez más vivo: era preciso acabar; se precipitó sobre una caja de fuegos artificiales que traía consigo para iluminar con ellos las ruinas de Thebas á su paso por el Egipto, y de la que no había hecho uso á causa de su melancolía. Dispuso rápidamente todos sus soles y todos sus cohetes en las aberturas practicadas para la ventilación del barco, y de una vez hizo arder todos sus fuegos artificiales; al mismo tiempo que se precipitó con el hacha en la mano sobre una de las escotillas, cortó todas las cuerdas y se irguió como una estatua sobre la plataforma del buque, en medio de los fuegos de bengala. La explosión de los petardos, el silbido de los cohetes, los estallidos de los soles, sorprendieron con espanto á los Niams-Niams; los cantos cesaron bruscamente, los tamboriles fueron arrojados y todos los que el terror no había derribado por tie-

CIRCULO OBRERO

EXPOSICIÓN DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Cédulas de inscripción recibidas: María de las Candelas Benito Herro, un abanico de papel picado blanco con relieves y consta de 240 piezas y un rosario del mismo papel color café hechura filigrana, consta de 800 piezas.

Pura de la Mano Benito, relojera porta-retratos de raso bordada en seda y felpillas.

Félix González Holgado, pasodoble *¿Cuál?* para piano sólo.

Hilario Mateo Hernández, escultura en escayola, Jesús muerto (cabeza), id. Fr. de León y un busto de mujer (Béjar).

José Pino Diego (Lumbrales), un par de brodequines del número 42 de piel de Rusia, color rojo vivo, para caballero, y un par de hormas de haya.

Aquilino Pinto, tres cuadros al óleo.

Concepción Galán Otero, dibujos uno de figura, cuatro copia yeso, once de adorno.

Juan García Rodríguez, varias herramientas.

Manuel Benítez García, prenda eclesiástica y otra id. de caballero.

Manuel Benítez García, cuadros al óleo y retratos id.

Superiora de Religiosas Adoradoras, un corporal de custodia.

Mariano Burgos, reclinatorio en miniatura, en madera y hueso.

Leopoldo Carbajosa Manabeo, un librito titulado «Cartilla práctica del agricultor y ganadero».

Isidora de la Hoz Miravalles, sobrecama, malla y bordado en sedas de matiz, juego de cama bordado en blanco, pañuelo de encaje inglés y dos pañuelos bordados en blanco.

Amelia de la Hoz Miravalles, flor de azahar y otras, trabajo sobre arpillera.

María de la Hoz Miravalles, colcha de malla.

Agustín Cea Lorenzo, traje de americana para caballero, gabán id.

NUESTRA REGION

SEGOVIA.—Ha cesado en la dirección de este Parque central, el coronel de artillería, don Isidoro Cabanyes, habiendo sido nombrado para sustituirle el de igual graduación don Lorenzo Díaz Vallés.

—Ayer ingresaron en la cárcel seis gitanos como presuntos autores de un robo de ropas, realizado durante la noche del 22, en la casa número 186 de la calle de José Zorrilla.

—Ha fallecido la Rvda. M. Flaviana Jorda y Llanudo, Superiora del Asilo de las Hermanitas de los pobres.

—El jueves último, á las tres de la tarde, se declaró un violento incendio en una casa del cercano pueblo de Ontanillas quedando ésta reducida á escombros y sufriendo grandes daños otras dos casas con motivo de los trabajos que se hicieron para la extinción del fuego.

AVILA.—En toda esta provincia es muy reducida la cosecha de garbanzos á causa de los destrozos ocasionados por la oruga, siendo bastantes los pueblos donde no se coge ni aun lo sembrado.

ZAMORA.—Ayer por la mañana tuvo la desgracia un carretero llamado Emilio Añes, que se hallaba cargando pipas de vino en la estación del ferrocarril, de ser cogido por una de éstas, magullándole el pie derecho.

—Ha sido nombrado Ingeniero jefe de la oficina de Obras públicas de esta provincia, don Luis Gamboa, que presta sus servicios en dicho Ministerio.

—La masa coral «El Duero» visitará la villa de Benavente en las próximas ferias.

Dicho orfeón irá particularmente, sin ser contratado por el Ayuntamiento.

—Dicen de Manzanal del Barco que entre diez y once de la noche del día 18 del actual se promovió una reyerta entre varios vecinos de aquel pueblo, saliendo á relucir armas blancas y de fuego.

Resultaron heridos cuatro de los contendientes.

—Las noticias que se reciben de tierra de Campos son desconsoladoras.

La cosecha de vino ha perecido á causa de la gran cantidad de piedra que desahogó la tormenta última.

—A consecuencia de una congestión cerebral ha fallecido el señor cura párroco de Gallegos del Pan, don Rafael González, en el momento de estar celebrando el santo sacrificio de la misa.

PALENCIA.—Hoy quedarán expuestos en el salón de sesiones del Ayuntamiento, para que el público pueda admirarlos, los objetos donados para premios de los Juegos florales.

—Se encuentra en esta capital, acompañado de una distinguida señora, el inspector general de Caminos, Canales y Puertos, don Mariano Martín Campos.

VALLADOLID.—El Gobernador civil de esta provincia ha dictado una circular encaminada á perseguir la costumbre tan generalizada en la capital, de blasfemar y pronunciar frases obscenas.

—Las últimas tormentas han ocasionado daños de gran consideración en Tudela de Duero, Bamba, Santibáñez, Covarrubias y otras localidades, inundando algunas propiedades y arrastrando muchas mieses y granos de las eras.

La cosecha de uva se considera totalmente perdida.

—Ha salido para Santander el escano de esta facultad de Medicina don Salvo Sierra y Val.

—Antes de salir tomó posesión de su cargo el nuevo presidente del «Orfeón Pinciano», don Darío Velso.

—Ha sido conducido al Cementerio el cadáver del infortunado obrero Francisco Pozo, que pereció envuelto entre un gran bloque de tierra, en ocasión de hallarse trabajando.

GRANDES MANIOBRAS

(POR TELEGRAFO)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 24.—11 35

Telegrafían de Gibraltar que entre las maniobras que realizará la escuadra inglesa, será una la de aprovisionar á los buques de carbón hallándose éstos en marcha y á toda velocidad.

Los acorazados ingleses irán á Vigo, Lagos y la ría de Arosa.—Palma.



Española

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica...	697.05 m
Temperatura máxima al Sol...	39.2
id. id. sombra...	30.8
id. id. mínima...	14.0
id. id. á la hora de la observación...	23.0
Dirección del viento S. O. F. J.	

CONSEJO DE GUERRA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—12 25

—Pasado mañana, lunes, se celebrará en Barcelona el anunciado Consejo de guerra, para juzgar á un comandante de ejército que en la guerra con Filipinas rindió las fuerzas que mandaba al enemigo en Nueva Ecija.—Palma

CARTERA DE NOTICIAS

Los maestros de escuela trabajan para asociarse, con objeto de defender sus legítimos intereses, y se dice que el gobierno tiene noticia de que en una provincia de Le-

van ese zgitan para realizar un acto colectivo.

Telegrafían de Málaga que p san de 1.200 los caldereros y forjadores declarados en huelga en dicha capital, temiendo que la actitud de aquéllos se extienda á otros oficios.

La Unión Nacional ha dirigido una circular á las Cámaras pidiendo antecedentes para poder formular un voto particular á los presupuestos.

Telegrafían de París que se encuentra gravemente enfermo el ministro diplomático de China en aquella capital, Lihuchang.

La noticia se transmitió al Gobierno del Celeste imperio.

NECE ITAMOS MARINA?

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—13 25

—Dice la prensa de hoy de esta Corte, a propósito de las maniobras navales del Cantábrico, que lo que importa resolver es si España necesita ó no de marina y evitar á todo trance exhibiciones de miserias y atrasos.—Palma.

EL SALOGRAL

Así lleva este nombre el nuevo establecimiento balneario, inaugurado recientemente en San Miguel de Serres, pueblo correspondiente á la vecina provincia de Avila, de la propiedad del acudado é industrial vecino del mismo don Ambrosio Gutiérrez, quien no ha omitido gasto ni sacrificio de ninguna clase para hacer cómodo y grata la estancia de los bañistas que concurren á él.

A juzgar por los resultados obtenidos hasta el presente, no puede dudarse de la gran eficacia curativa de estas aguas minerales, y bien pronto adquirirá dicho establecimiento balneario la importancia y el renombre que merece, pues la bondad sanitaria de dichas aguas se ha demostrado ya en multitud de enfermos de los pueblos comarcanos, únicos, casi, que hasta hoy, han concurrido y probado sus beneficios.

Según el análisis que de las mismas ha hecho el ilustrado médico de esta capital don Arturo Nuñez, tienen por elemento mineralizador el sulfuro de sodio, sales alcalinas y hierro gases, nitrógeno y anhídrido carbónico, conteniendo también una pequeña porción de materia orgánica y siendo su reacción ligeramente alcalina. Las clasifica, pues, como aguas sulfuro-alcalinas ferruginosas, estando indicadas principalmente para combatir el herpetismo, el escrofulismo y las anemias actónicas, las amenorreas

y ciertas enfermedades del aparato digestivo, dependientes de estados generales degenerativos.

El edificio se halla enclavado en el sitio ó paraje que lleva su nombre, distante dos kilómetros de San Miguel de Serres, cuyo pueblo es límite de la provincia de Alaraz, de esta provincia, en terreno agreste, pero muy delicioso, contribuyendo á hacer allí agradable la estancia, el maravilloso panorama que circunda el establecimiento, engalanado á la vez por pintorescos jardines, paseos y plantíos, debidos á la incansable labor de su activo é inteligente dueño señor Gutiérrez, quien en el próximo invierno se propone arreglar los caminos adyacentes al edificio, para que hasta las mismas puertas de éste, pueda hacerse el viaje acomodadamente en coche.

No terminemos estas líneas sin indicar que entusiasmado el señor Gutiérrez por los excelentes resultados de las aguas, invitó al acto de inauguración del balneario á toda su familia y á sus numerosos amigos de los pueblos limítrofes, en número de 200, á quienes obsequió con la esplendidez que le es característica, con una gran comida, después de bendecir toda la finca por el párroco de San Miguel, nuestro buen amigo don Ciriaco Cermiño.

En agüista.

20 Agosto 1901.

ALFONS GONZALEZ

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—13 35

El ministro de la Gobernación trabaja activamente en el proyecto de reforma de la ley municipal, que llevará á cabo con amplio sentido de descentralización, pero sin radicalismos.

Es enemigo de la autonomía municipal, que á su juicio podría degenerar en una verdadera lucha de clases, funesta en resultados.—Palma.

SALAMANCA AL FIA

El juez instructor de causas del Regimiento de Lanceros de Berbón, de guarnición en Salamanca, cita al soldado Francisco Rodríguez Martín, á quien se sigue procedimiento por el delito de hurto.

Han regresado de San Sebastián los señores condes de Francos.

Ha empezado á hacerse el acarreo de madera á la plazuela de la Libertad, para la construcción de las casetas de madera donde se han de instalar las tiendas de barajita en la próxima feria.

—Tra se lanzaban precipitadamente en todas direcciones dando alaridos de espanto.

Farandoul saltó á tierra en medio de algunos Niams-Niams, tendidos boca abajo, y con un palo separó rápidamente los tizones de la hoguera, y preservó al *Solitario* de todo peligro inmediato.

Cerca de él los Niams-Niams, no se atrevían á moverse, Farandoul les pareció un dios terrible llegado para exterminarlos; como tuviese necesidad de sus brazos para poner á flote el barco, nuestro héroe les administró algunos palos para obligarlos á ponerse en pie.

Este ligero vapuleo tuvo el efecto de una pila voltáica, y los hizo levantarse con movimientos de ranas; algunos palos más bastaron para hacerles comprender lo que el dios esperaba de ellos, tan perfectamente, que bastaron algunos minutos para que el *Solitario*, todavía caliente, estuviese de nuevo á flote; mientras que Farandoul se reinstalaba, los Niams-Niams que habían recordado bastante ánimo para huir, se lanzaron bajo los árboles para ir á mezclar sus gritos con los de sus hermanos.

En el momento en que Farandoul se ponía en franquía, no vio más que á uno solo sobre la orilla, un muchacho de unos quince años, el cual, alcanzado por un cohete, se había creído muerto, y durante toda esta escena había permanecido echado en el suelo.

Farandoul tuvo piedad de su terror; lo levantó, lo llevó á bordo del *Solitario* y le hizo beber un cordial.

El pequeño Niam-Niam se atrevió por fin á levantar los ojos hacia el terrible hombre blanco, y encontró bastantes fuerzas para responder á sus preguntas.

Farandoul había aprendido algunas palabras de la lengua de los zulús, que comprenden poco ó mucho todos los ribereños del lago Albert-Niaza, y trató de adquirir algunas noticias del pequeño Niam-Niam.

Supo que la voraz tropa que había tenido la idea de hacerle cocer en su barco, formaba parte de un cuerpo de ejército Niam-Niam, en aquellos momentos en busca de provisiones.

La palabra provisiones hizo levantar la cabeza á Farandoul.

—Sí—replicó el Niam-Niam interrogado,—Makalolos buenos, muy buenos: los Niams-Niams tienen gran estómago, siempre hambre, y cuando no tienen prisioneros que comerse, los Niams-Niams hacen la guerra, Niams-Niams buenos guerreros: Maka-

—Olas buenas guerreras, pero muy buenas de comer también

—Sí, Makalolas, mujeres guerreras, muy bravas, pero muy buenas!—Y el pequeño Niam-Niam se echó á reír enseñando dos soberbias hileras de dientes agudo.

Farandoul recordó entonces haber oído hablar en Gondokoro de los Makalolos, nación muy importante que se decía estaba gobernada por dos reinas y defendida por regimientos de mujeres.

Había considerado las relaciones que le habían hecho como cuentos ridículos, y ahí, aquí, que, sin embargo, su exactitud pareciera demostrada.

Volvió, pues, á sus preguntas, é interrogó al pequeño Niam-Niam para que le dijera en dónde estaba situado el país de los Makalolos.

—Aquí—respondió el muchacho antropófago.

—Los Niams-Niams están prontos, y los Makalolos también, y van á batirse mañana sobre el N'kari.

Y Farandoul, con mucha paciencia y destreza, logró sacar del pequeño Niam Niam, su prisionero, todos los detalles apetecibles: supo que los Niams Niams habían llegado al país de los Makalolos en trecientas canoas de guerra, montadas cada una por treinta hombres, y que su flotilla se encontraba á algunas leguas en el N'kari, detenida por una flota Makalola casi tan numerosa.

Los Niams Niams, entre cuyas manos había caído, debían al salir el sol unirse á la flota Niam Niam, tomar parte en el ataque de los Makalolos y en los festines que debían seguirse.

Farandoul no dudó un solo instante: nueve mil Niams-Niams abastecer sus cocinas, y era necesario intervenir.

Inmediatamente el *Solitario* abandonó la ensenada fatal en donde había estado á punto de transformarse en cacerola, y se dirigió al medio del río.

Los últimos tizones de la hoguera de los Niams Niams acababan de apagarse; los más animosos de éstos, viendo alejarse al *Solitario*, se atrevieron á acercarse á la orilla y encontraron en to de horror; este encuentro los consoló, pues se hicieron muer-sión de que el mago achicharrado era el hombre blanco que habían soñado comerse, y lo devoraron con muy buen appeti-

Habiéndose mandado retirar definitivamente de la circulación, en 31 del actual, los sellos de comunicaciones del modelo antiguo; la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha dispuesto que todas las subterneas verifiquen el canje de éstos hasta el 15 de Septiembre próximo, por el modelo que hoy está en uso.

Se ha dispuesto que le sean devueltas las 1.500 pesetas con que se redimió del servicio militar, al recluta Mariano Marcos Rodríguez, de Salamanca.

A LOS LABRADORES.—Ponemos en su conocimiento que en «La maquinaria agrícola» de «Adrián Elyria», de Valladolid, acaba de recibirse la remesa de «Sembradoras» que tanta aceptación han tenido por todos los que las usan, y las recomendamos por ser una de las máquinas principales para la agricultura.

Dentro de breves días llegará a Salamanca, acompañado de una señora y bella sobrina Miegros, el Intendente de ejército don Antonio Porta, que pasará en esta ciudad el próximo mes de Septiembre.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España va a establecer un servicio especial de billetes de ida y vuelta, válidos para ocho días, a los precios de 27 pesetas en segunda clase y 18 en tercera para efectuar un viaje de recreo a Lisboa, Cintra, y Cascaes.

Aún no se ha fijado la fecha en que ha de establecerse este servicio; pero será seguramente, en los primeros días del mes de Septiembre próximo.

Los viajeros tendrán la facultad de permanecer en la capital del vecino reino todo el plazo de duración de sus billetes, ó de visitar Cintra y Cascaes durante dicho plazo.

El martes próximo, 28 del actual, se celebrará en la parroquia de las Agustinas una fiesta solemne en honor de San Agustín.

Han quedado terminados los ajustes de tropa del Batallón cazadores de Valladolid núm. 21, formalizados con arreglo a las reales órdenes de 7 de Marzo y 2 de Abril de 1900. «Diarios oficiales» números 53 y 73.

Los individuos que se encuentren con derecho a reclamar sus alcances de este batallón, pueden hacerlo por conducto de la Zona ó por el Alcalde correspondiente, dirigido al Jefe de dicha comisión en Cádiz.

Las señoras que tengan bello pelo ben el DEPILATORIO VENUS.

Un incendio ocurrido en el monte del Estado número 169, denominado «Dehesa», enclavado en término municipal de Cabaco, ha reducido a cenizas de diez á doce hectáreas de monte bajo. Como presuntos autores del delito han sido detenidos los individuos llamados Manuel Montero, Agustín Sánchez, Luis García, David Domínguez y Joaquín García.

El martes último visitó el señor Obispo de la diócesis, acompañado de su capellán don Severino Fernández Vega, las obras que ya tocan á su término, de la nueva iglesia de Encinas de Abajo. El Rmo. Prelado, que regresó aquel mismo día por la tarde, vino altamente satisfecho y complacido de su visita. La nueva iglesia, trazada en forma de cruz latina, recobra, tanto por la solidez y buen gusto de su construcción, cuanto por la elevación de sus bóvedas,

los buenos tiempos de nuestras construcciones eclesiásticas.

Adosada á la iglesia, yérguese una esbelta y elevadísima torre que la hermosa sabremancera.

Para la primera quincena de Octubre, fecha en que se supone terminará el decorado interior y colocación de los cuatro elegantes retablos que se preparan, será la inauguración solemne.

Esta mañana ríen y se dieron una buena paliza en las afueras de la Puerta de Toro dos mujeres, resultando ambas con varios arañazos y con los rizos deshechos.

En sustitución del señor Moyano, ha sido nombrado fiscal del Tribunal provincial de lo Contencioso, el abogado del Estado que, como aquél, viene prestando servicios en la Delegación de Hacienda, don Baldomero G. Galán.

Esta mañana fué conducida á la prevención una vendedora de fruta, por promover un fuerte alboroto en la plaza del Corriolo.

El Juzgado municipal de Arroyomuerto instruye diligencias contra Dionisio García, por suponerse autor del hurto de dos cabras.

En el último número del «Boletín Eclesiástico» publica el Excmo. señor Obispo una enérgica protesta contra los sucesos ocurridos en Zaragoza, con ocasión de las procesiones del jubileo del año santo.

Se hallan vacantes una beca en la facultad de Filosofía y Letras, una en la de Ciencias, tres en la de Derecho y una en la de Medicina; pertenecientes todas á los Colegios mayores.

Los correspondientes ejercicios de oposición darán principio el día 23 de Septiembre próximo.

A la Exposición de pequeñas industrias que organiza el Círculo Obrero de esta ciudad, concurrirán como expositores, los alumnos y alumnas de la Escuela de San Eloy, correspondientes á la enseñanza de dibujo lineal, que se expone á continuación:

Don Nicasio Cimas Leal, don José Sendú Borrogo, don Julián Hernández, don Luis Montejo Rodríguez, don Isidro Hernández Benito, don Julián Vinuesa Burgos, don Evaristo Cabanillas Llorente, don Luciano Moreno Herrero y don Elías Pérez de la Fuente.

Dibujos aplicados á las labores: señoras Juana Martín Hernández y Rosa Sánchez y Sánchez.

Del Ayuntamiento de Sobradillo ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública, el vecino de aquella localidad Julián Luengo González.

El día 5 del próximo Septiembre celebrará una reunión en Peñaranda los representantes de los pueblos del partido, para examinar las cuentas referentes á gastos carcelarios.

Los guardias municipales recogieron esta mañana cuatro gallinas á un muchacho, por suponer que no habían sido bien adquiridas.

Dicen de San Sebastián que cerca de Zuzun han sido detenidos tres sujetos, que parece fueron los autores del robo de metálico y a hajas á un concejo ganadero de la provincia de Salamanca, en una caseta de la Concha.

bución del personal de profesores numerarios en las Escuelas superiores y elementales de Maestros, se formará un escalafón de profesores numerarios de Escuelas de Maestros atendiendo á la antigüedad de los mismos, en la forma siguiente:

5 profesores de término, con 7.000 pesetas
811 de cuarto ascenso, con 6.000 id.
10 id. de tercer ascenso, con 5.000 id.
15 id. de segundo ascenso, con 4.000 id.
25 id. de primer ascenso, con 3.000 id.
Los restantes profesores de entrada, con 2.500 pesetas.

Art. 26. Una vez realizada la distribución del personal de profesores numerarios de las Escuelas elementales y superiores de Maestros se formará un escalafón de dicho personal en la forma siguiente:

5 profesoras de término, con 6.000 pesetas.
10 id. de cuarto ascenso, con 5.000 id.
15 id. de tercer ascenso, con 4.000 id.
20 id. de primer ascenso, con 3.000 id.
30 id. de primer ascenso, con 2.500 id.
Las restantes de entrada, con 2.000 id.

Art. 27. Se formará asimismo escalafón de las Escuelas de Maestros, así como á las profesoras que lo sean también en las Escuelas de Maestros, se les reconozca el derecho al percibo de sueldo que actualmente disfrutan.

Art. 28. Se formará asimismo escalafón de profesores y profesoras auxiliares de las Escuelas de Maestros y Maestras, con los sueldos siguientes:

1.500 pesetas, los que ocupen la primera parte del escalafón.

Esta mañana le fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, á un anciano llamado Manuel Vicente, domiciliado en la calle de las Tachas Viejas número 8, que al tener la desgracia de caerse en la plazuela del Poeta Iglesias, se ocasionó una herida contusa en la nariz.

El día 14 de Septiembre, á las doce de su mañana, tendrá lugar en la sala de sesiones de la Diputación provincial, segunda subasta para el suministro de varios géneros, que quedaron desiertos por falta de proponentes en la primera, con destino á la reposición y conservación de camas y vestuario de los acogidos en las casas provinciales de Beneficencia.

En la segunda quincena del mes de Octubre próximo, tendrán lugar ante la Audiencia territorial de Valladolid exámenes de aspirantes á procuradores.

Los interesados deberán de dirigir sus instancias al señor presidente de aquella Audiencia, dentro de los quince primeros días del mes de Septiembre.

Anoche falleció repentinamente á los 36 años de edad, doña Catalina Rollán Martín, esposa del confitero establecido en la calle de la Rúa don Víctor Hernández, quien á la sazón se halla de veraneo en Bilbao.

Reciba la afligida familia de la finada la expresión de nuestro pésame.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

En breve publicará el «Boletín Oficial» la lista general de jurados para el año 1902.

A los diez días de publicado e correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial», tendrá lugar ante la Audiencia territorial de Valladolid, por haber sido declaradas desiertas las dos primeras, para la adjudicación de la co rranza del arbitrio de puestos públicos en el ferrial de g nados, bajo el tipo de 5.000 pesetas.

En el «Boletín Oficial», de la provincia aparecerá la reciente circular dictada por la Dirección general de Sanidad, indicando las medidas que deben adoptarse para evitar la propagación del sarampión y de la escarlatina.

En Alba de Tormes ha fallecido á los 22 años de edad, la virtuosa señorita Concepción Rodríguez Ruiz.

Esta mañana fué curada en la Casa de Socorro una mujer llamada María Cruz Acosta, domiciliada en la calle de los Mozos, á quien su marido maltrató en la Plaza de la Verdadera, produciéndole algunas contusiones en los muslos.

LICORERO.—El mejor digestivo.

ALARMA EN CORUNA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro correspondiente especial)

Madrid 24.—14'45.

Telegrafan de Coruña que en breve se celebrará una reunión de representaciones populares, diputados á Cortes y senadores y otros elementos, para tratar de estudiar los medios conducentes á evitar la supresión de las Escuelas de Comercio, Bellas Artes y Normal de Maestras, cuya supresión se halla amenazada por el reciente decreto de Romanones sobre la enseñanza.—Palma.

1.250 pesetas, los que ocupen la segunda cuarta parte del escalafón.

1.000 pesetas, los que ocupen la segunda mitad del escalafón.

Art. 28. A toda Escuela de Maestros ó Maestras, elemental ó superior, estará agregada una Escuela de niñas ó niños, respectivamente, para que todas las lecciones, y particularmente las de los cursos de Pedagogía, tengan el indispensable carácter práctico.

CAPÍTULO IV

De los estudios elementales de Agricultura

Art. 39. En cada Instituto provincial habrá estudios elementales de Agricultura; los necesarios para obtener el certificado de práctico agrónomo y perito agrimensor.

Art. 40. Dichos estudios se verificarán con arreglo al siguiente plan:

Primer curso

Lengua castellana, curso único el primero, siete años.
Geografía general y de Europa, id.
Aritmética, id.
Geometría, id.
Dibujo, id.
Francés, primer curso, id.

Segundo curso

Geografía especial de España, alterna.
Álgebra y Trigonometría, diaria.
Francés, segundo curso, alterna.
Dibujo, id.

PASATIEMPOS

Solución al TERCIO SILABO de ayer:
R O T E
R O D A J A
T E J A D O

TRIÁNGULO
.....
.....
.....
.....
.....

Sustituir los puntos por letras de manera que horizontal y verticalmente digan: 1.ª línea Pícaro; conocido; 2.ª Espectáculo; 3.ª Substinto; 4.ª Pasión; 5.ª Plural del artículo griego; 6.ª Letra

NOTA

Un caballo francés ga a el primer premio en unas carreras celebradas en Inglaterra.

Un francés, loco de alegría, exclama: —¡Waterloo está vengado!
—Sí, contesta un inglés; —las dos veces han corrido sus eses admirablemente.

ACADEMIA-PENSION IGLESIAS-PORTERO

para alumnos oficiales de segunda enseñanza y facultad
Plazuela de los Basilios SALAMANCA

Esta Academia dirigida por el Licenciado don Julián Iglesias, antiguo profesor privado y ex Director del Colegio municipal de Benavente tiene por lema: economía, sana educación y severa vigilancia. Pidáanse bases.

NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

Colegio pensión para alumnos de segunda enseñanza y facultad
CALE DE BRETÓN, NÚM. 26
SALAMANCA
DIRECTOR: DON VALENTÍN RISCO CACERES
Licenciado en Filosofía y antiguo profesor privado

Local espacioso, economía y sólida instrucción.
Pidáanse detalles y reglamentos al director, Bretón, 26, y en Vitigudino, San Roque, 13.

CENTRO-PENSION

para alumnos oficiales de Facultades é Institutos
DIRECTOR, D. JOSÉ M. RES CASAUX

Este centro, el primero en concebir y dar á la publicidad el loable proyecto de aunar la enseñanza oficial y la privada, no omitiendo gasto alguno, ha tomado para su instalación higiénica y espaciosos en la calle del Silencio, núm. 1, contando con profesores titulados é inspectores y capellán que preparará á los alumnos para el cumplimiento de la Iglesia. Detalles y Reglamentos al Director.

Agricultura y Técnicas agrícolas, id.
Contabilidad general, id.

Terce r curso
Física, diaria.
Historia natural, id.
Topografía, alterna.
Agrimensura, id.
Ampliación de la Agricultura, (Zootecnia y Fitotecnia), id.
Técnicas industrial, id.
Química aplicada, id.

Art. 41. En los Institutos provinciales habrá un profesor especial de Topografía y Agrimensura con título de perito agrónomo y con la gratificación de 1.000 pesetas anuales; dicho profesor explicará las clases de Topografía, Agrimensura y Contabilidad.

Las demás clases elementales de Agricultura corren á cargo de los catedráticos del Instituto. La ampliación de la Agricultura (Zootecnia y Fitotecnia), será explicada por el catedrático de Agricultura y Técnicas agrícolas, y la Química aplicada, por el catedrático de Física y Química.

Art. 42. Una vez aprobadas todas las asignaturas que constan en estos estudios, el alumno sufrirá un examen de reválida para obtener el certificado de práctico agrónomo y perito agrimensor.

CAPÍTULO V

De los estudios elementales y superiores de industrias

Art. 43. En los Institutos provinciales existirán estudios elementales de industrias,

ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE P. MANUEL PURAN y casa-pensión para alumnos oficiales de segunda enseñanza y de facultad
Plaza de Colón, 1, Salamanca

Queda abierta la inscripción para el curso académico de 1901 á 1902.

Pidáanse prospectos

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, S. pral.
DINERO POR ROPAS Y ALBAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases. Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

GRAN FOTOGRAFIA DE NÚÑEZ

RETRATOS A 10 CÉNTIMOS
Esmeradísimo trabajo en reproducción, ampliaci one y toda clase de encargos fotográficos, con todos los adelantos modernos conocidos.

Esta casa se pone á la disposición del público que quiera honrarle con sus encargos, en la seguridad de que quedará complacido y satisfecho.
No retratarse sin antes visitar esta casa
16—Traviesa—16

NUEVA CAMISERIA DE ERANA

SUCESOR DE J. MAÑOSA
Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños Camisetas y calcetines á medida. Se admiten composuras. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.

Precios sin competencia
Plaza Mayor, 6, Salamanca
Entre las sombrereras de Tato y de Luisa Nava)

SAN ILDEFONSO

Casa-pensión y Academia general de enseñanza para alumnos oficiales de Instituto y Facultad
Calle del Prior, 18.—Salamanca

DIRECTOR: DON JULIAN VILLORIA MENDEZ
LICDO. EN FILOSOFIA Y LETRAS

El Director de esta Academia, lleva trece años dedicado á la enseñanza, cinco de profesor en el colegio de segunda enseñanza de La Rúa (Albacete) y ocho de Director en el colegio de Alcázar de San Juan (Ciudad Real). Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos. Pidáanse condiciones.

SE VENDE al contado ó á plazos la casa número 12 de la calle de los Curas, de la ciudad de Bujas cuya casa estuvo destinada á Hospital durante la construcción de la vía férrea. Tiene grandes salones é inmensos terrenos.

Del precio y condiciones darán razón en la Administración del NOTICIERO SALMANTINO.

IMP. DEL NOTICIERO SALMANTINO

en los que se ingresará en la forma y del modo prevenidos para el examen de ingreso en el bachillerato, y en que se cursarán los necesarios para obtener el certificado de práctico industrial y para poder ingresar en las escuelas superiores de industria.

Primer curso

Lengua castellana, curso único el primero, alterna.
Aritmética, alterna
Geometría, alterna
Francés, primer curso, alterna.
Dibujo geométrico, alterna
Geografía general y de España, alterna.
Prácticas de taller.

Segundo curso

Álgebra y trigonometría, diaria.
Francés, segundo curso, alterna.
Dibujo geométrico é industrial, alterna.
Geografía especial de España, alterna.
Contabilidad general, alterna.
Prácticas de taller.

Tercer curso

Física, diaria.
Química general, alterna.
Técnicas industrial, alterna.
Const. mecánica general, alterna.
Electrotecnia é elemental, alterna.
Mecánica general, alterna.
Prácticas de taller.

(CONCLUIRA)

